

V Praze, dne 24. 3. 2020

Vážená paní zmocněnkyně,

neziskové organizace se dostaly do obtížné pozice ještě před vypuknutím pandemie Covid-19. Při rostoucím počtu klientů a nemalé inflaci dostávají z veřejných zdrojů relativně stále méně prostředků. Nejen, že je dostávají opožděně, ale musí o ně trvale bojovat se značnou administrativní zátěží. V posledních letech čelí také mediální kampani vůči své existenci a činnosti. Po opatřeních přijatých v rámci nouzového stavu se situace mnoha neziskových organizací ještě zhoršila. Mají řadu zaměstnanců v karanténě, jiní jsou doma kvůli zavření škol. Kvůli nedostatku ochranných pomůcek a prostředků jsou ohroženy vysokou nemocností svých pracovníků. Platí pro ně povinnost vyplácet nemocenskou prvních 14 dnů, což jim významně narušuje cash-flow a finanční situaci obecně. Některé služby, např. stacionáře se nesmí provozovat. Neziskovky se přesto zachovaly v krizové situaci svým obvyklým způsobem. Organizují pomoc seniorům a handicapovaným, zahajují nové potřebné aktivity, nešíří paniku nebo špatnou náladu, a to bez ohledu na to, že si uvědomují své budoucí ohrožení.

Vláda deklaruje pomoc velkým a středním firmám, drobným živnostníkům i OSVČ, ale slovo neziskové organizace z úst vládních představitelů nezaznělo. Máme informace z některých NNO, které vznesly dotaz na FÚ nebo krajskou samosprávu ve svém regionu, jak to bude se zálohami a odvody za jejich zaměstnance. Dostalo se jim odpovědi, že neziskových organizací se opatření vlády nijak netýkají. Tuto informaci ověřit nemůžeme, přesto nám připadá velmi alarmující. Obracím se proto na Vás, vážená paní zmocněnkyně, s dotazem, co pro obhajobu zájmů NNO dělá Rada vlády pro NNO, stejně jako další Rady v rámci sekce lidských práv, jejichž členy jsou také neziskové organizace. Dle svého poslání by měla RV NNO předkládat vládě materiály, týkající se NNO a vztahující se k vytváření vhodného prostředí pro jejich existenci a činnost, iniciovat a posuzovat podklady pro rozhodnutí vlády, týkající se podpory NNO, stejně jako připravovat legislativní a politická opatření, která se týkají podmínek jejich činnosti. Je jí uložena i řada dalších povinností směřujících k obhajobě zájmů NNO a iniciaci spolupráce mezi ministerstvy a orgány územní samosprávy v oblasti podpory NNO, včetně dotační politiky z veřejných rozpočtů. Vzhledem k tomu, že zasedání RV NNO je plánováno nejdříve na podzim, nelze v této kritické situaci vyčkávat. Chtěli bychom od Vás tedy ujištění, že sekretariát RV NNO vyvíjí potřebné úsilí, aby nebyly zájmy NNO nevratně poškozeny a aby se NNO dostalo stejné a rychlé podpory, jako podnikatelským subjektům.

Tento sektor jako významný poskytovatel veřejných služeb nemá na rozdíl od podnikatelů žádné vlastní rezervní zdroje. Zaměstnává více než 106 tis. osob, což je 1,2% všech zaměstnanců. Organizuje práci více než 30 tis. dobrovolníků a významně přispívá k udržení kvality života občanů. Nejedná se jen o poskytovatele např. sociálních služeb, ale také o řadu kulturních, vzdělávacích, lidskoprávních, ekologických institucí nebo různých volnočasových aktivit. Respektujeme prioritu ochrany zdraví, ale pomoc zaměstnancům/zaměstnavatelům a udržení existence NNO jsou pro občanskou společnost neméně důležité. Obáváme se, aby po odeznění epidemie nezaujala řada neziskovek s dlouholetou historií a s neopakovatelnými zkušenostmi. Věříme proto, že budete našemu podnětu věnovat pozornost.

S poděkováním a s úctou
M. Berdychová, předsedkyně ANNO ČR



Zmocněnkyně vlády pro lidská práva
prof. JUDr. Helena Válková, CSc.
Úřad vlády ČR,
nábřeží Edvarda Beneše 4,
Praha 1, PSČ 118 01



Senovážné náměstí 977/14
110 00 Praha 1
www.anno-cr.cz
info@anno-cr.cz
+420 702 194 018
+420 224 240 645

OTEVŘENÝ DOPIS